
ASSEMBLEIA ORDINÁRIA 1 

Ata nº. 028/2019 2 

Aos dez dias do mês de setembro de dois mil e dezenove, às treze horas e trinta minutos, 3 

reuniram-se para Assembleia Ordinária do CONSELHO MUNICIPAL DO IDOSO do 4 

Município de Porto Alegre, sito Travessa Leonardo Truda, 40, 22º andar – Centro de 5 

Porto Alegre, sob coordenação do Sr. Lélio Luzardi Falcão, Conselheiro do SINDINAPI 6 

da Gestão 2016-2018, reintegrado como Presidente do COMUI em 20/08 por força de 7 

sentença judicial, com a presença dos CONSELHEIROS DA SOCIEDADE CIVIL: 8 

Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo Nordlund; 9 

Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille; Eleonora 10 

Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI; Adriana da 11 

Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS; Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-12 

alegrense de Auxílio aos Necessitados – SPAAN; Lúcia Helena Bastos Maschke, 13 

Associação dos Ferroviários; Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita 14 

Maria de Nazaré; e Lauro Rossler, Clube de Mães do Cristal. CONSELHEIROS DO 15 

GOVERNO: Maria Anyra Cuty, Fundação de Assistência Social e Cidadania – FASC; 16 

Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – 17 

SMRI; José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social 18 

(Diretoria Geral de Esporte, Recreação e Lazer); Maria da Graça de Oliveira Reck, 19 

Secretaria Municipal de Educação – SMED; e Sílvio Juramar Leal, Secretaria 20 

Municipal de Direitos Humanos - SMDH. DEMAIS PRESENTES: Luiz Vasconcellos 21 

Salatino, Gerência FUMID; Ivan Sérgio Feloniuk, Assessor Jurídico do Sr. Lélio 22 

Falcão. Após a assinatura da lista de presenças deu-se início aos trabalhos. Lélio 23 

Luzardi Falcão, Presidente: Havendo quorum vamos dar por aberta a reunião. Nós 24 

temos 15 conselheiros. Pela manhã tivemos a reunião de algumas câmaras e da 25 

Executiva. Como querem fazer tudo às terças-feiras, as reuniões das câmaras serão às 9 26 

horas, quem participa de duas câmaras vai ter que optar por uma ou outra, porque não dá 27 

para estar em dois lugares ao mesmo tempo. Às 11 horas a diretoria executiva se reuniu 28 

e estávamos em 04 pessoas, mais o Gerente Thiago do COMUI. Faltaram algumas 29 

pessoas e as câmaras não se reuniram hoje. Espero que terça-feira que vem tenhamos 30 

todas as câmaras reunidas, porque houve também a decisão tomada na diretoria 31 

executiva de que nós vamos seguir à risca o regulamento: três pautas... Carlos 32 

Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Eu 33 

gostaria que fosse reconsiderado, antes de qualquer falta para membro de câmara, 34 

porque como é de conhecimento do grupo foi laçado hoje no Centro Vida, às 9h30min, 35 

com o Prefeito Marchezan Júnior, que é Um Olhar Solidário, que nasceu no Conselho do 36 

Idoso o ano passado, é uma parceria do COMUI de Porto Alegre com a Lions, para o 37 

atendimento gratuito de idosos, crianças e adolescentes na Cidade de Porto Alegre. 38 

Então, as mais de 5 mil consultas que passarão a acontecer a partir de agora. Hoje foi o 39 

lançamento, foi estimulado por este Conselho e pela Câmara de Assessoramento, que 40 

hoje não se reuniu aqui porque estava lá. Então, isto não é uma falta. Antes de 41 

mensurarmos uma ausência, ou uma lacuna, ou atribuição de uma falta nós devemos 42 

manter a apresentação das câmaras durante a sessão plenária, para que a gente possa 43 

após indicar. Se a cada ausência de conselheiros aqui na sala do Conselho do Idoso, por 44 

atividade externa planejada... Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Por favor, Conselheiro! 45 

É só justificar a ausência. Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de 46 

Relações Institucionais – SMRI: Não é uma ausência! É um horário trabalhado, eu bati 47 

ponto, estava lá ás 9h30min e voltei para a Prefeitura às 12h05min. É uma atividade na 48 
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carga horária... Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Obrigado, Conselheiro. José Paulo 49 

Giacomoni, Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social (Diretoria Geral de 50 

Esporte, Recreação e Lazer): Nós estamos com visitas. Lélio Luzardi Falcão, 51 

Presidente: Eu já vou apresentar. O Dr. Ivan Feloniuk é o dono da banca de advogados 52 

que me defendeu e o convidei para tirar algumas dúvidas, se alguém quiser. Está bem? 53 

O primeiro item é a leitura da ata, somente duas pessoas responderam sobre a ata que 54 

foi encaminhada, a ata de 20/08. A Ata 27 ninguém receber e a do dia 03 está chegando. 55 

A questão da Resolução nº 100 nós tomamos uma posição da diretoria, chamando uma 56 

reunião extraordinária do pleno para terça-feira que vem, após esta reunião. Portanto, 57 

não será taquigrafada, não será gravada, é somente um debate de 1h30min sobre a 58 

Resolução nº 100. Os informes ficarão para o final. Alguma observação? Lúcia Helena 59 

Bastos Maschke, Associação dos Ferroviários: Eu não tenho recebido as atas. Lélio 60 

Luzardi Falcão, Presidente: Nós fizemos o pedido na diretoria executiva que as atas 61 

sejam enviadas ao titular e suplente na terça-feira ou quarta-feira. A taquígrafa tem até 62 

segunda ou terça para nos enviar até material. A gente pede que o conselheiro mande 63 

um “Ok” que recebeu. Teremos até segunda-feira para enviar manifestação, se não tiver 64 

manifestação por escrito não vai depois discutir aqui no pleno, aí não tem sentido, se não 65 

leu a ata não tem discussão. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 66 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: Eu gostaria que fosse colocado em votação no pleno sobre 67 

a Resolução nº 100, que o senhor disse que foi tirado que seria em uma extraordinária, 68 

eu gostaria que o pleno votasse, porque as decisões finais são colocadas no pleno. Eu 69 

acho importante que qualquer indicação da executiva passe pelo pleno referendar ou 70 

não. Então, acho importante que esta seja referendada aqui no pleno. Envolve todos os 71 

conselheiros também, né. É importante esta decisão que passe por votação pelo pleno, 72 

como sempre foi e como diz nosso regimento, que o pleno é que decide. Lélio Luzardi 73 

Falcão, Presidente: Eu posso pedir vista, qualquer conselheiro pode, aí a gente deixa 74 

para a outra reunião, ou a gente faz o que a Conselheira Anete disse, que faltam alguns 75 

estudos a mais, que poderiam ser feitos na comissão ou no pleno. Não porque precisa de 76 

uma hora ou uma hora e meia, se fizermos isso não aprovaremos mais nada na reunião 77 

do pleno. Então, mantida a proposta da conselheira eu peço vista ao processo e não se 78 

fala mais nele. Pode ser? Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 79 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: Não sou contra a proposta, só disse que ela tem que ser 80 

votada no pleno. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Para certas coisas não, se a 81 

diretoria pretende que seja feita uma discussão neste horário, pode ser na comissão, às 9 82 

horas, se preferirem uma reunião extraordinária. Isso pode ser feito, o resto não. Anete 83 

Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Tem que definir quem 84 

vai discutir. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Se for só a comissão é só a comissão na 85 

terça-feira que vem. José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de 86 

Desenvolvimento Social (Diretoria Geral de Esporte, Recreação e Lazer): QUESTÃO 87 

DE ORDEM. Só um pouquinho, nós somos um conselho pleno, nenhuma decisão fora do 88 

conselho pode ser tratado como decisivo. A decisão é nossa. Amanhã ou depois vai se 89 

reunir o Fórum dos representantes, vão usar o nome do COMUI, de repente vão querer 90 

deliberar alguma coisa. Qualquer comissão que tenha aqui dentro tem que trazer para o 91 

pleno e nós votarmos, Presidente. Sempre foi assim. O senhor exerceu a presidência 92 

aqui, não vai mudar em nada, a decisão é do conselho pleno. Lélio Luzardi Falcão, 93 

Presidente: Fica registrado que o Presidente pediu vista ao processo, terça-feira que 94 

vem nós trazemos ao debate a Resolução nº 100. Obrigado. Então, passamos para a 95 

leitura da ata. Somente duas manifestações. Ficamos acordados que se não houvesse 96 

manifestações estaria aprovada a ata. Eu sei que a Conselheira Anete tinha feito 97 

manifestações. Queres fazer em público? Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 98 
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Espírita Maria de Nazaré: Eu encaminhei para a gerência. Eleonora Kehles Spinato, 99 

Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Mas eu não sei quais são. 100 

Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Então, tem que 101 

ler aí. Então, vamos à leitura da Ata 25, de 20/08. (Leitura na íntegra da ata). Quais são 102 

as considerações? Tem uma que está sub judice. Anete Maria Nunes de Oliveira, 103 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: A ata é sempre o espelho do que se falou. A única 104 

coisa é o preâmbulo, os presentes e tal. Só ali que a gente pode mexer, o resto é uma 105 

degravação. A Conselheira Lúcia estava como visitante, quando, na verdade, é 106 

conselheira. E a Senhora Eunice, que estava lhe acompanhando, retirar de conselheira e 107 

colocar como visitante. José Paulo Giacomoni, Secretaria Municipal de 108 

Desenvolvimento Social (Diretoria geral de Esporte, recreação e Lazer): Só corrigir, 109 

porque não temos mais a Secretaria de Esportes, é: Secretaria Municipal de 110 

Desenvolvimento Social (Diretoria Geral de Esporte, Recreação e Lazer). Lélio Luzardi 111 

Falcão, Presidente: O meu advogado está aqui, que acompanhou. Se os conselheiros 112 

entenderem, ele pode esclarecer algumas dúvidas. Lauro Rossler, Clube de Mães do 113 

Cristal: Presidente, (Inaudível) todos os dias juízes de 1ª instância revisam processos, 114 

sentenças, dependendo do conhecimento que as partes podem ocasionar, em instâncias 115 

de nível estadual também, onde se encontram as decisões superiores. Nós não podemos 116 

conviver com essa incongruência permanente e de omissões, nós não podemos conviver 117 

que continuemos vendo nas atas o SINDNAPI, porque não faz parte. O senhor 118 

representa pessoa física, a sentença foi que o senhor seria reintegrado como presidente, 119 

mas não como representante de entidade. Então, nós não podemos continuar convivendo 120 

com essa incongruência. Eu pediria que fosse colocado hoje ou em uma próxima pauta, 121 

que colocássemos em votação se o pleno deseja aprovar esta ata ou não. Lélio Luzardi 122 

Falcão, Presidente: A votação da ata é outra coisa. Lauro Rossler, Clube de Mães do 123 

Cristal: Todo mundo sabe, o Tribunal de Contas, o Ministério Público, a assessoria 124 

jurídica do Tribunal de Contas, que aquela decisão foi equivocada. A gente respeita, 125 

talvez ele tenha sido induzido aquele equívoco da sentença, porque ele não abordou esta 126 

questão dos componentes do conselho. O autor foi o senhor. Houve também uma 127 

omissão da PGM. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Eu só gostaria que ficasse muito 128 

claro, a decisão do juiz é que não houve o direito à defesa, nem sequer foi provado de 129 

que nós cometemos algum equívoco. Em função disto a nossa entidade sequer participou 130 

da outra votação. Não há problema. Nós colocamos em votação esta ata. Se a ata não 131 

está de acordo ou se o desacordo é com a ata, nós encaminhamos ao juiz que o 132 

Conselho Municipal do Idoso de Porto Alegre não está contente com a sentença. Não sei 133 

se a prefeitura não recorrer, eu não sei. Ivan Sérgio Feloniuk, Assessor Jurídico do Sr. 134 

Lélio Falcão: Não, transitou em julgado. Lélio, se me permitirem um Aparte. Lélio 135 

Luzardi Falcão, Presidente: Ele pode falar? Obrigado, Conselheiros. Ivan Sérgio 136 

Feloniuk, Assessor Jurídico do Sr. Lélio Falcão: Olha só, estou em um tom conciliador 137 

para entendermos algumas coisas importantes neste processo. Desculpem, eu não me 138 

apresentei, eu sou Ivan Sérgio Feloniuk, não sou dono de banca, sou um dos diretores da 139 

Feloniuk Advogados & Associados que representou o Lélio no processo. O juiz ao dar a 140 

sentença confirmou uma liminar que havia dado alguns meses antes. Na liminar ele 141 

menciona que o Lélio foi eleito conselheiro em representação do SINDNAPI e nesta 142 

condição reintegrava o Lélio como conselheiro do SINDNAPI. Isto está na liminar. Ao dar 143 

a sentença ele reinterou a concessão da medida liminar. Então, se existe uma 144 

representação anômala e eu concordo que a sentença deixou uma coisa no ar, ficou uma 145 

anomalia. Eu não entrei com embargos de declaração porque o meu objetivo, enquanto 146 

advogado de Lélio Luzardi Falcão, era reintegrar ele à presidência e ao Conselho, mas 147 

nós entramos com esta ação em 2017. Imaginando que lá seria concedida a liminar e que 148 
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nós teríamos evitado esse problema. Esse troço perpassou 2017, 2018, entrou 2019 149 

adentro. Bom, quando veio a sentença, como eu estava angariado no meu objetivo, que 150 

era a reintegração do Lélio, eu não opus nada. Eu imaginei que se houvesse algum 151 

problema a Procuradoria do Município faria os chamados embargos de declaração, 152 

justamente para resolver esta questão e a Procuradoria não fez, assim como a 153 

Procuradoria também não recorreu e a sentença transitou em julgado. Então, não há 154 

mais o que fazer, esta sentença é imutável e deve ser cumprida. O que acontece, e eu 155 

vou fazer um meio termo, como o juiz fez que a referência a que o Lélio assumiu 156 

enquanto conselheiro do SINDNAPI, se o SINDNAPI tem um conselheiro é o Lélio, não é 157 

a Eunice, porque ela não fez parte da ação e o SINDNAPI, apesar dos meus alertas, não 158 

entrou como assistente do processo. Se o pleno do COMUI entender que tu és 159 

representante de ti mesmo, uma espécie de representante ad hoc dos aposentados e não 160 

do SINDNAPI. Eu não vejo problema algum em relação a isto, quando o SINDNAPI foi 161 

omisso quando tinha que agir. Eu acho que isso resolve uma parte dos problemas. Agora, 162 

o Lélio, por determinação da sentença e da liminar anterior ele é conselheiro. 163 

Infelizmente, vocês estão com 18 conselheiros, esta é uma situação anômala que não 164 

tem como ser corrigida, a não ser que o pleno do COMUI vá demitir alguém do Conselho, 165 

o menos votado, assim seria. Eu acho que seria injusto um processo que o judiciário por 166 

falha deixou acontecer. Lauro Rossler, Clube de Mães do Cristal: As entidades foram 167 

eleitas legitimamente pelo Fórum. Então, não tem como reconsiderar que seriam 11 168 

representantes. Continuaríamos em uma incongruência, em uma ilegitimidade. Ivan 169 

Sérgio Feloniuk, Assessor Jurídico do Sr. Lélio Falcão: Na verdade, a confusão está 170 

estabelecida e é perpétua até o final desta gestão. Vocês têm 18 conselheiros porque o 171 

Lélio foi reempossado como Presidente e que a decisão reintegra ele como conselheiro. 172 

Lauro Rossler, Clube de Mães do Cristal: Só se tivesse embargo declaratório, como 173 

não houve embargo declaratório... Ivan Sérgio Feloniuk, Assessor Jurídico do Sr. 174 

Lélio Falcão: É, morreu e ficou deste jeito. Lauro Rossler, Clube de Mães do Cristal: 175 

Até decisão em contrário, por circunstância em contrário, nós vamos continuar com o seu 176 

Lélio como Presidente... Ivan Sérgio Feloniuk, Assessor Jurídico do Sr. Lélio Falcão: 177 

E conselheiro. Lauro Rossler, Clube de Mães do Cristal: Mas não representando a 178 

entidade. Ivan Sérgio Feloniuk, Assessor Jurídico do Sr. Lélio Falcão: Não como 179 

representante da entidade, ele representando ele mesmo. Ele é representando ad hoc 180 

dos aposentados. Lauro Rossler, Clube de Mães do Cristal: O senhor está 181 

confirmando que a composição do Conselho é de 10 entidades. Ivan Sérgio Feloniuk, 182 

Assessor Jurídico do Sr. Lélio Falcão: Sim, e um conselheiro ad hoc. Anete Maria 183 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Só queria reinterar. Qual foi a 184 

minha sugestão? A nossa dificuldade para aprovar a ata é só esta questão de como 185 

colocar na ata e como colocar a Eunice. Resolvido isto a ata está aprovada. Ivan Sérgio 186 

Feloniuk, Assessor Jurídico do Sr. Lélio Falcão: Coloca a Eunice como convidada. 187 

Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: E colocar assim: 188 

“Lélio Luzardi Falcão, Presidente reintegrado pela sentença judicial do processo tal”.  A 189 

Eunice ser colocada como convidada e está aprovada a ata. Lélio Luzardi Falcão, 190 

Presidente: Na linha 15 risca-se SINDNAPI e nos convidados colocar a Eunice. É isto? 191 

Adriana da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS: Se a gente tem uma 192 

reintegração, que a gente cumpra o que realmente está escrito na ata e na ata não 193 

estava-se cumprindo isto. Então, eu acho que as duas falas tem que namorar e não 194 

estavam namorando. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Resolvido isto, em votação a 195 

Ata nº 25... Sílvio Juramar Leal, Secretaria Municipal de Direitos Humanos - SMDH: 196 

O que nós temos que aprovar agora é a ata corrigida. Estamos votando a ata com as 197 

correções. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Sim (Alterações citadas). Então, a Ata 25 198 
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está em votação, com as correções sugeridas. (Contagem de votos = 13 votos). Contra? 199 

(Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? (Contagem de abstenções = 00 200 

abstenções). APROVADA A ATA 25/2019. Eu gostaria de ler a Ata 26/2019, que é a ata 201 

que permitirá a assinatura de alguns termos que temos pendentes, temos uma pasta 202 

cheia de documentos, inclusive, da ACELB. Podemos fazer a leitura? Leram? Ela foi 203 

repassada a todos e ninguém se manifestou. Pode ser lida? Há um pedido do Odilon 204 

para que seja lida. Alguém quer jogar para a semana que vem ou fazer a leitura? Quem é 205 

favorável a fazermos a aprovação? Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita 206 

Maria de Nazaré: Eu tenho uma sugestão. Eu acho que as mesmas correções devem ser 207 

aplicadas nesta próxima. Então, a gente poderia receber já corrigida e depois votar. 208 

Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: O projeto 209 

já foi aprovado, já está no site, precisa de uma carta de autorização de captação de 210 

recurso. Então, nós não podemos por uma questão formal prejudicar as entidades. Feitas 211 

as correções, que eu concordo, podemos votar a ata, senão vamos prejudicar a entidade. 212 

Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Tem o pedido do Odilon para que a gente vote a ata e 213 

tem a consideração da Anete para que se receba as correções para depois votar. Nós 214 

poderíamos aprovar especificamente a assinatura do termo de captação. Quem é 215 

favorável a votarmos a ata hoje com as correções? (Contagem de votos = 03 votos). 216 

Quem é contrário à análise da ata hoje? (Contagem de votos = 11 votos). Sílvio Juramar 217 

Leal, Secretaria Municipal de Direitos Humanos - SMDH: Eu peço declaração de voto. 218 

Eu peço mais uma reunião para a gente se apropriar do que está contido na ata. Eu 219 

confesso que não li. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Vamos encaminhar as atas 220 

quarta-feira, mas não adianta mandar e as pessoas não lerem as atas. Luiz, peça que as 221 

pessoas confirmem o recebimento, por favor. Pelo menos que as pessoas coloquem um 222 

recebido. Vencida a questão da ata vamos para as câmaras. Quem tem alguma coisa 223 

para apresentar? CÂMARA DE COMUNICAÇÃO. Sílvio Juramar Leal, Secretaria 224 

Municipal de Direitos Humanos - SMDH: Quero justificar a minha ausência hoje pela 225 

manhã. Eu estava em um velório e não cheguei a tempo. Lélio Luzardi Falcão, 226 

Presidente: Na semana que vem, na Câmara de Comunicação, eu quero estar presente 227 

e convidar o pessoal do Observa POA para estar aqui. Pode ser? Sílvio Juramar Leal, 228 

Secretaria Municipal de Direitos Humanos - SMDH: É melhor propor primeiro na 229 

câmara e depois trazer. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Pode ser. Não tem problema. 230 

CÂMARA DE PROJETOS. Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice 231 

Família Gustavo Nordlund: Chegou um ofício da Parceiros Voluntários solicitando a 232 

prorrogação do prazo para execução de atividade do Projeto Qualificação da Teia Social. 233 

(Leitura do ofício: Termo de Fomento nº 05/2019, Resolução nº 077/2018). Fiquei na 234 

dúvida se isto era da Câmara de Projetos. É prorrogação de prazo para aplicação do 235 

recurso, valor de R$ 18 mil. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência 236 

FUNCRIANÇA/FUMID: Ela quer autorização para utilizar esse saldo junto á próxima 237 

parcela? Glauce Neide da Silva Rodrigues, Asilo Amparo à Velhice Família Gustavo 238 

Nordlund: Ela não vai conseguir fazer essa atividade agora, quer prorrogação para 30 239 

dias. Luiz Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: No momento em 240 

que ela não executa ao que se propôs o valor fica lá aguardando que ela entregue a 241 

prestação de contas, com relatório de atividades, com extratos. Eleonora Kehles 242 

Spinato, Associação de Moradores do Jardim Ipiranga – ASMOJI: Então, não dá. 243 

Odilon Fernandes de Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: Não 244 

podemos desqualificar o serviço das nossas comissões. Nós nos reunimos, nós 245 

entendemos o espírito da Parceiros Voluntários, eles só pediram para prorrogar por mais 246 

30 dias para completarem o projeto. Nós vamos prejudicar um projeto inteiro na última 247 

parcela? Não tem nenhuma irregularidade, só está pedindo um prazo de 30 dias para 248 
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poder entrevistar e preparar os líderes das ONGs, porque não foi possível fazer isso. Luiz 249 

Vasconcellos Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Não é uma questão da 250 

prestação de contas, a instituição entregava a prestação de contas, que era analisada, 251 

era aprovada pelo secretário e após aprovação era repassada a próxima parcela, isso até 252 

maio de 2019. Isso causava um atraso na prestação, no próximo repasse, causava um 253 

problema para as entidades, porque não havia um dia correto para o repasse. É conforme 254 

a vida de cada prestação de contas. A UOF e a secretaria entenderam por bem a gente 255 

fazer um cronograma de repasse, onde a instituição entregaria a prestação de contas, 256 

que hoje é inserida na gestão de parcerias. É feita uma conferência básica. O que se 257 

confere é se tem extrato, as notas fiscais (Inaudível). Este repasse é feito por escolha da 258 

instituição, ou dia 15 ou dia 30. A instituição não apresentando as notas fiscais ou o 259 

relatório de execução do objeto, a próxima parcela fica retida, porque não vai estar nem 260 

inserida na plataforma. Então, é importante deixar claro para a instituição, tudo bem 261 

aprovar a prorrogação, mas é importante deixar claro que sem a inserção desses 262 

documentos básicos podem ocasionar o não repasse. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 263 

O recurso pertence à entidade, não há mudança do objeto do projeto, é só atraso de 15 264 

ou 30 dias, se a comissão é favorável vamos colocar em votação. Odilon Fernandes de 265 

Souza, ACELB – Associação de Cegos Louis Braille: A comissão tem o parecer 266 

favorável. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Às 267 

vezes o que falta é orientar e entender a entidade. Aí não é nem uma solicitação, é quase 268 

um pedido de orientação. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, pedido que a 269 

Gerência oriente a entidade. Pode ser assim, Salatino? Então, em votação o pedido da 270 

Parceiros Voluntários com esta condição de que serão orientados na forma de 271 

procedimento. Quem é favorável? (Contagem de votos = 13 votos). Contrários? 272 

(Contagem de votos = 01 voto). Abstenções? (Contagem de abstenções = 02 273 

abstenções). APROVADA A PRORROGAÇÃO. Anete Maria Nunes de Oliveira, 274 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Quanto ao mesmo assunto que o Salatino estava 275 

falando, nós temos hoje cinco ou seis pedidos em relação a este mesmo tema, que é o 276 

reembolso em função descompasso entre o que é previsto como data para pagamento e 277 

a demora que havia, que está melhorando bastante, na revisão da prestação de contas. 278 

Então, eu tenho o Calábria, que solicita reembolso de pagamentos efetuados com 279 

recursos próprios no valor de R$ 8.216,00 ao receber a parcela 03. Parecer favorável 280 

com base no art. 37 do Decreto 1975, que permite o reembolso no caso de atraso. Lélio 281 

Luzardi Falcão, Presidente: Em votação, quem é favorável? Luiz Vasconcellos 282 

Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Para todas as entidades a gente solicita que 283 

encaminhem email manifestando quando deseja receber o recurso, dia 30 ou 15. A 284 

Instituição Calábria se manifestou por email que gostaria de receber dia 15. Então, estão 285 

previstos para receber agora no dia 13. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 286 

Espírita Maria de Nazaré: Mas aí vai dar sempre descompasso. Luiz Vasconcellos 287 

Salatino, Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Foi manifestado o desejo da instituição. 288 

(Falas concomitantes). Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do 289 

Jardim Ipiranga – ASMOJI: Seria bom que esses casos passassem por eles primeiro, 290 

ver com a entidade e depois a gente votar. Antes de vir que tenha um parecer deles de 291 

como a entidade se manifestou. Eu não me sinto segura para votar assim. Anete Maria 292 

Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Olha temos a ACERGS aqui, 293 

sinaliza que prestou contas da parcela 01 em junho e parcela 02 em agosto. Está 294 

aguardando receber a parcela 03 no início do mês de setembro, mas não recebeu. 295 

Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – 296 

SMRI: A ACERGS está com problemas. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 297 

Espírita Maria de Nazaré: As análises de ambas as prestações de contas começaram a 298 
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acontecer em 02/09. Está havendo um descompasso. Luiz Vasconcellos Salatino, 299 

Gerência FUNCRIANÇA/FUMID: Anete, posso te dizer com certeza que a UOF não está 300 

atrasando repasse por análise de prestação de contas. Não está sendo necessário 301 

aprovar uma prestação para acontecer o repasse. Anete Maria Nunes de Oliveira, 302 

Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Mas o reembolso nós temos que aprovar aqui. 303 

Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – 304 

SMRI: Eles estão com várias pendências e não conseguem resolver. Inclusive, não estão 305 

conseguindo a liberação de um certificado que eles precisam para receberem recursos 306 

por causa desses problemas na instituição, aí acaba afetando a vida deles. O ideal seria 307 

assim, pedir para o nosso gerente solicitar a UOF um relatório das 28 OSCs captadoras 308 

que têm registro no site, quanto captou, quanto recebeu e o prazo de intervalo entre um 309 

recebimento e outro e os motivos. Para decididamente saber por que está demorado, se 310 

é que está demorado e quem está errando no que. Ontem fizemos uma reunião com os 311 

colegas da prefeitura, também fazendo uma análise de algumas instituições. Hoje eu 312 

passei para alguns colegas algumas dessas instituições que vêm a pleno com informação 313 

de atrasos, para que os colegas vejam o que a UOF está reivindicando. Não é um e nem 314 

dois problemas, é de 5 a 15. Então, por que isso? Estamos pleiteando que a UOF venha 315 

nos apresentar em uma escala de pelo menos 10, as 10 instituições que 316 

sistematicamente se inviabilizam na prestação de contas. Todos querem receber 317 

mensalmente? Todos querem? Todos conseguem prestar contas regularmente? Nem 318 

todos. É importante a gente ver este quaro., senão fica parecendo que o trabalho dos 319 

colegas que o Salatino gerencia é ineficiente ou ruim. E a gente tem acompanhado, eu 320 

pelo menos tenho acompanhado... (Falas concomitantes). Somo todos SMRI, não há 321 

uma dicotomia. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: 322 

Eu tenho uma prestação de contas que eu mesma fiz... Carlos Fernando Simões Filho, 323 

Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Só um pouquinho, defesas 324 

pessoais em horário de pleno também é uma combinação nossa que isso não ia 325 

acontecer! Lélio Luzardi Falcão, Presidente: A câmara se reuniu e tem 5 processos, 326 

nós vamos votar ou não. Ou vamos fazer a sugestão de encaminhamento á gerência 327 

para análise, que foi o que a Eleonora disse. Eu submeto à conselheira que preside a 328 

câmara. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Todos 329 

os processos não estão pedindo repasse, estão pedindo reembolso de valores recebidos 330 

após o pagamento das despesas. Isto a lei permite e é o que está sendo pedido aqui, 331 

todos os processos. A câmara é favorável aos 5 processos. São todos similares. Lélio 332 

Luzardi Falcão, Presidente: Então, vamos colocar em votação o que a câmara decidiu. 333 

Isto é passível. Estão pedindo ressarcimento de despesa feitas de recursos que, na 334 

realidade, são delas, parece mais do que justo que a gente acelere os processos para 335 

que tenham o aporte. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 336 

Ipiranga – ASMOJI: Por exemplo, se elas estão negativadas com certidões podem 337 

receber reembolso? Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações 338 

Institucionais – SMRI: Não é pré-requisito promessa de 30 dias, isso não existe. 339 

Captação de recursos via fundo não é para ser manutenção e despesas de custeio de 340 

atividades regulares. Nós em Porto Alegre rompe uma realidade nacional. Então, a 341 

captação de recursos é para qualificar o que tu tens. Quantas instituições passam a viver 342 

com recursos captados e ficam reféns? Tem isso. Quem pode viver de recursos 343 

mensalmente é quem está vinculado com a SMED e a FASC. Anete Maria Nunes de 344 

Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: Mas se tem um prestador de serviços, 345 

um terceiro, prestando um serviço. Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria 346 

Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Mas como vai prometer pagar 347 

mensalmente. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de Nazaré: 348 
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Mas é pelo projeto. (Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Se está no 349 

projeto é válido. A sugestão é colocarmos em votação. Luís Dutra Niederauer, 350 

Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados - SPAAN: Mas isto já foi 351 

passado inúmeras vezes aqui, ficou decidido que não passaria mais, somente para 352 

conhecimento, porque é algo que pode ser resolvido internamente. Então, eu solicito que 353 

não passe mais, não é caso de votação. Então, que diga o que é, quem está pedindo e 354 

ok, só para sabermos, não é para aprovar. Carlos Fernando Simões Filho, Secretaria 355 

Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Se for assim faremos, mas se houver 356 

comentários desgraçados, degenerativos e negativos pela ação e tempo de demora, aí 357 

vira debate... (Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Vamos 358 

encerrar... Luís Dutra Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos 359 

Necessitados - SPAAN: Mas nós temos a Associação dos Ferroviários, que está 360 

solicitando o aproveitamento de um saldo da compra de equipamentos, da mesma 361 

rubrica. Iam comprar 08 extintores e a equipe de revisão do PPCI disse que não 362 

precisava 08, um 03 resolveriam. Então, compraram os 03, conforme a necessidade, 363 

solicitam utilizar esse saldo para a compra de outros equipamentos, dentro do mesmo 364 

projeto, sem alterar valor, nada, mesma rubrica. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: 365 

Então, vamos colocar em votação este e fica o consenso de que os outros ficam 366 

aprovados e não vamos mais trazer esse tipo, de questão de prorrogação. A mesa 367 

diretora toca, faz um ofício e manda para lá. O parecer da câmara é favorável? Luís 368 

Dutra Niederauer, Sociedade Porto-alegrense de Auxílio aos Necessitados - SPAAN: 369 

É favorável. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, vamos colocar em votação o 370 

parecer favorável da câmara. Adriana da Silva Lockmann, Banco de Alimentos do RS: 371 

Eu acho que é louvável todo o esforço do administrativo dando as datas para a entidade 372 

escolher, mas eu ainda vou voltar na questão de que se o plano não cumpre, mas se ele 373 

não tem uma previsão de sair, e não é só pela minha instituição que trago isso, outras 374 

que trouxeram relato também, que entraram com termo em maio e ainda não receberam 375 

o termo de fomento. Então, se isso não se cumpre todo o nosso planejamento financeiro 376 

vai se bagunçar. Eu sou de um tempo que o CMDCA não atrasava, cumpria 30 dias. Por 377 

que até 2010 se conseguia fazer isso e hoje não se consegue? Carlos Fernando 378 

Simões Filho, Secretaria Municipal de Relações Institucionais – SMRI: Porque não 379 

tinha o MROSC! (Falas concomitantes). Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Vamos votar, 380 

porque estamos mudando a discussão. (Falas concomitantes). Conselheiros, nós temos 381 

os projetos com parecer favorável. Sugiro que a gente vote o encaminhamento da 382 

câmara nos 05 projetos. Em regime de votação os 05 projetos com parecer favorável... 383 

(Falas concomitantes). Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade Espírita Maria de 384 

Nazaré: Tem que citar nominalmente para fazer a resolução. Lélio Luzardi Falcão, 385 

Presidente: Vamos votar os 05. Anete. Anete Maria Nunes de Oliveira, Sociedade 386 

Espírita Maria de Nazaré: É reembolso, a empresa paga com recurso próprio quando 387 

recebe a parcela ela se reembolsa. É isto o reembolso. É o Calábria, ACERGS, e 388 

Associação dos Ferroviários. São 03. Lélio Luzardi Falcão, Presidente: Então, em 389 

regime de votação, quem é favorável ao parecer favorável da câmara? (Contagem de 390 

votos = 14 votos). Quem é contrário? (Contagem de votos = 00 votos). Abstenções? 391 

(Contagem de abstenções = 01 abstenção). APROVADOS OS PARECERES. CÂMARA 392 

DE REGISTROS. Eleonora Kehles Spinato, Associação de Moradores do Jardim 393 

Ipiranga – ASMOJI: A Câmara de Registros na semana passada visitou duas geriatrias e 394 

hoje encaminhamos para a gerência o cadastramento do Residencial Geriátrico DARMA, 395 

fica na Aberta Morros. E o Residencial Geriátrico Vovó de Belém, que fica em Belém 396 

Novo. Só queria salientar que desde o início que começamos com essas privadas 397 

recebemos do Ministério Público uma lista para cadastrar certas entidades que eles já 398 
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tinham vista. Tem duas listas no Ministério Público, uma com a Procuradora Odete e 399 

outra com o Edson. Nós recebemos as duas, o tempo inteiro estamos em contato com os 400 

dois, já fizemos visita ao MP. A Odete já solicitou a relação daquelas que faltavam visitar 401 

e as que visitamos. Então, mandamos email para solicitar a documentação para aquelas 402 

que faltavam ainda. Já entregamos a lista e acordamos que em janeiro vamos voltar para 403 

finalizar. Então, estamos em dia com os emails, o que ela solicitou foi respondido, 404 

colocado no SEI. Veio outro email que também foi respondido, colocado no SEI. Nós 405 

nunca demoramos mais do que 2 dias para encaminhar, até porque ela tem tudo isso 406 

cadastrado por bairro, por nome de entidade, rua, etc. quero que fique registrado que não 407 

estamos em falta com o Ministério Público. Todas as solicitações foram respondidas. Só 408 

de privadas temos 146, mais 87 das OSCs. José Paulo Giacomoni, Secretaria 409 

Municipal de Desenvolvimento Social (Diretoria Geral de Esporte, Recreação e 410 

Lazer): Isto é um marco de gestão!  411 

    412 

Nada mais havendo a ser tratado, foi encerrada a reunião da Plenária do Conselho 413 

Municipal do Idoso, às 16h00min, da qual foi lavrada a presente ata por mim, 414 

Patrícia Costa Ribeiro, sob o Registro nº 225257/2003 – FEPLAM, prevalecendo o 415 

princípio da presunção de veracidade.  416 

Porto Alegre, 10 de setembro de 2019.                                                                                        417 


